



电视剧《猎狼刀》 传承红色基因

塑造英雄形象

不久前,由甘肃省广电局、甘肃省文联、甘肃省广电总台主办,甘肃省电视艺术家协会承办的电视剧《猎狼刀》研讨会在兰州举行。与会专家、创作团队代表及相关人士,围绕该剧的主题思想、人物塑造、艺术表达、社会影响、时代价值等展开深入研讨,认为这是一部依托本土力

量创作推出的电视剧佳作,是一部具有独特的红色基因、兼具地域特色和历史深度的力作。

电视剧《猎狼刀》讲述了这样一个故事:1936年,在甘肃环县山城堡长大的马帮首领萧关在为红军运输粮食过程中,遭到国民党特务机构唆使的土匪和反动民团劫杀,后在红军地方工作团的帮助下脱困。萧关有感于红军的大仁大义,决心追随红军干出一番大事业。他先作为向导帮助红军解放环县,又在红军地方工作团团长刘达志、共产党员刘庚寿等人的帮助下,化名打入东北军内部,将大批红军急需的军需物资源源不断地运往红色根据地,并和青梅竹马的纪晓蔓一起找到神秘的藏粮大窖,起获了大批粮食,为红军大会师后的军需供给作出了巨大贡献。最终,萧关如愿加入了红军。在山城堡战役中,萧关和刘达志、纪晓蔓等众多战友一起浴血奋战,贡献了自己的全部力量……

今年2月,该剧首轮上星播出,观众反响热烈。该剧在甘肃卫视播出期间,全国平均收视率位列甘肃卫视电视剧收视率第一。

研讨会上,《猎狼刀》出品人、制片人刘青录首先介绍了该剧的创作历程。这部由本土投资、甘肃立项、讲述甘肃故事的电视剧作品,自2016年开始筹备、创作以来,历经锤炼,可谓“十年磨一剧”。

在采风调研中,创作团队以山城堡战役这一真实历史为创作源头,多次深入甘肃环县及周边的南梁等地实地踏访;走进山城堡战役纪念馆、曲子革命纪念馆等,查阅文献资料,了解历史事件发生的来龙去脉;深入群众日常生活,体验当地的民俗风情和生产生活习惯,积累了丰富的创作素材。

此后,主创团队对历史素材进行深度提炼、艺术加工,确定了从当地群众如何支持革命的视角切入,着眼于人民,着眼于战争背景下的粮食问题、给养问题,把战事放在副线去写,以小见大,反映党领导人民,团结各种进步力量,英勇斗争,取得山城堡战役决定性胜利的思想主旨。

摄制过程中,制片方与八一电影制片厂合作,邀请知名演员任天野、陈维涵等担纲主演,并赴甘肃环县实景拍摄。最终,以恢宏、豪迈且极具真实感的视听影像打动观众。

正如该剧出品人、制片人李元考所说,这是一部凝聚各方力量和创作人员智慧的艺术结晶。幸运的是,十年努力,终有所得。该剧先后获得“2018年度电视剧引导扶持资金剧本扶持引导项目”重点扶持,入选新中国成立70周年重点展播剧目,获得四川电视台2019



年度收视突出贡献奖,江苏地面城市联盟2019年收视率第一的成绩,获得甘肃省第十一届敦煌文艺奖。

二

研讨会上,专家学者就该剧的主题立意、思想内涵、艺术表达等进行深入探析。

第四届、第五届中国电视艺术家协会主席,中央电视台原台长赵化勇对该剧给予充分肯定,对甘肃创作团队的创作精神给予高度赞誉。他认为,该剧将山城堡战役搬上艺术舞台,生动呈现了红军三大主力胜利会师后及时捕捉战机,发动群众、武装群众,团结各种进步力量,取得山城堡战役的胜利,直接促成“西安事变”和平解决的故事。通过鲜明的主题、跌宕起伏的故事、匠心独具的角色设计、真实历史的艺术表达,以平民英雄人物为核心,塑造了深受大家喜爱的角色形象。

中国电视艺术家协会副主席、原分党组书记范宗叙认为,该剧充满粗粝质感和热血情怀,同时具有独特的西北红色基因,其对历史细节的考据、对群像人物的塑造、对战争逻辑的构建,让这部作品在革命历史剧领域显得尤为特别,是一部兼具地域特色与历史深度的革命史诗。全剧以萧关为主人公,讲述了他从一个马帮头领到共产主义战士的成长故事。主角人物血肉丰满,生动细腻。全剧还生动刻画了数十位形形色色的人物形象:地方乡绅在时

代洪流中的摇摆、民团武装在不同阵营间的投机、土匪草莽被家国大义唤醒的血性、东北军的故土情结与雪耻渴望、国民党阵营内部理想主义者与顽固派的尖锐对立等,这些人物如黄土高原上的砾石,各自棱角分明,又在革命熔炉中相互碰撞、彼此重塑,勾勒了一幅西北革命岁月中的众生相。

西北民族大学教授李克认为,该剧注重真实历史的重现、人物形象的塑造与英雄情怀的展示,通过血肉丰满的传奇人物形象,在情理交织、情理冲突、寓情于理中塑造人物形象,展现了同志情、军民情、骨肉情与侠义情,反映出陇原人民质朴、淳厚、勇敢、坚韧与豪气冲天的性格特征,富有艺术特色和艺术感染力。

三

文艺作品的审美价值,在于陶冶情操、涵养精神、凝心聚力。电视剧《猎狼刀》立足于讲好革命故事,把红色基因传承好,台词铿锵有力,战斗场面气势恢宏,张扬着舍生取义的浩然正气。全剧刚健、硬朗、充满血性和担当,传递出革命精神的强大力量。

“《猎狼刀》把环县人民拥军支前、送子参军,为山城堡战役胜利乃至全国革命胜利作出巨大贡献和牺牲的故事搬上了荧屏,让更多人深入了解了环县红色历史。”环县县委常委、县委副书记周志强如是说。

甘肃省广电局党组成员、副局长郭永辉认

为,电视剧《猎狼刀》在主题选取上,既有思想内涵,又有艺术表达;在内容表述上,多线条并行,多角度转化,多维度开掘,多手段呈现,多层次雕琢,让人耳目一新,感慨万千;在人物塑造上,具有较好的艺术性、观赏性和真实性;在制作上有观感,有质感,有美感,有好感。

“电视剧《猎狼刀》取得诸多成绩,彰显了甘肃红色文化的深厚底蕴与时代魅力。”张掖市市委常委、市委宣传部部长尚友俊说,“张掖市将充分发挥影视资源优势,进一步推进影视基地建设,强化人才孵化,引进优质文化资源,加大文化业态布局,加强政策、资金对影视艺术的支持力度,培育《破壁》等一批精品影视项目,推动影视与旅游融合发展。”

可以说,《猎狼刀》满足了内容为王、精品为上的创作要求,具有很强的甘肃特色和全国视野。

甘肃省文联党组书记、主席王登渤表示,近年来,甘肃电视剧创作领域呈现出蓬勃向上的积极态势,其中,电视剧《猎狼刀》凭借其独特的视角,深度展现了甘肃的红色文化底蕴与浓郁的民俗风情。这部作品热情讴歌了伟大的中国共产党、英勇的红军以及人民英雄,生动彰显了中华民族精神与时代精神,是一部兼具思想性、艺术性和观赏性的高质量主旋律佳作。此次研讨会的举办,必将对甘肃本土电视剧创作产生积极的影响。展望未来,甘肃影视行业将直面挑战,持续加大力度打造具有甘肃特色的品牌电视剧,推动甘肃影视事业迈向新的高度。”(甘肃省电视艺术家协会供稿)

构方法让剧情更为集中、紧凑,对峙的过程也便于展开人物关系和塑造人物性格。剧集这部分的表现比较成功,萧关身处重重险境,最终脱离险境,以“关北”的名义进入东北军,进而又被派往庆阳承担重要工作。这些情节环环相扣,引人入胜,萧关机智灵活,富有领导气质的性格也得到充分展现。在尾部,故事收结于敌我双方对藏粮大窖的争夺,人物、事件集中于一地一事,将故事情节推向高潮,又引出了即将揭开序幕的山城堡战役,点明了战役的重大意义,微观叙事得以自然融入宏大叙事。

在情感线方面,刘达志与萧云的戏比较精彩。编剧有意识地在这两个人物之间构置性别和性格的双重反差,趣味性十足,既丰富了人物形象,又调剂了紧张剧情。

剧作在人物塑造方面可圈可点。正面人物中,隐蔽战线工作的共产党员刘庚寿作为萧关的引路人,深入虎穴、智勇双全、处变不惊;红军指战员刘达志沉稳笃定、胆大心细、知难而进;东北军军官孙玉堂爱国重义、英武霸气,虽同是军人身份,却各有特点,绝不雷同。反面人物邓卓、罗霄汉、卢作喻、纪文轩也都令人印象深刻,其他如萧长顺、萧云、李红妮也各有其性格特点。

叙事层面之外,演员表演、场面调度,以及灯光、制景、视效、音效、拍摄、录音、剪辑等方面的整体呈现都达到了一定的水准。

一名战士的成长之路

□ 于涛



本版图片均为电视连续剧《猎狼刀》海报和剧照